МОУ СОШ №16
г. Электрогорск

Московской области
КОНСПЕКТ УРОКА
в 10 «А» классе по предмету:
«Русское речевое общение» 
тема:
Язык и речь. Виды речевой деятельности.
Речевая ситуация.
Учитель
русского языка и литературы
Кусакина Татьяна Владимировна
Цель:
Выяснить значения понятий «язык» и «речь»; познакомить с основными видами речевой деятельности; проанализировать речевые ситуации.

Ход урока
I. Речевая разминка
Слово-это «начало всех начал». Уметь говорить - значит уметь общаться, т.е. понимать другого. Это умение мыслить и чувствовать, сопереживать, слушать и вести диалог. Про хо​рошего собеседника народная мудрость гласит: «С ним побеседовал - душу отвел». Верно сказанное слово - половина дела

- Послушайте:

- Мудрые мысли. Как вы их понимаете? - А что, по-вашему, значит «уметь говорить»?

Французский философ-гуманист Мишель де Монтеня высказал свое мнение о хорошей речи: «Речь, которую я люблю, это бесхитростная, простая речь, такая же на бумаге, как и на устах; речь сочная, острая, краткая и сжатая, не столько тонкая и приглаженная, сколько мощ​ная и суровая, скорее трудная, чем скучная, свободная от всякой напыщенности, непринуж​денности, смелая, каждый кусок ее должен выполнять свое дело».

Речи, речевой деятельности как виду человеческой деятельности мы посвятили про​шлое занятие.

Проверка   домашнего задания
- Расскажите о том, что такое речь, речевой акт, черты речевого акта, его виды.

II. Работа по теме
1.   - Продолжаем разговор о речевой деятельности.

Предлагаемая в учебнике словарная статья поможет ответить на вопрос.

Работа с            - Однозначное или многозначное слово речь?

учебником        - Приведите примеры (из статьи) различных значений этого слова.

2. - Как называется речь, которая звучит? (Устная)

- Как называется речь, которая «молчит»? (Письменная) Устная и письменная речь - основные виды речевой деятельности.
Письменная речь - название говорит само за себя. Устная речь связана, прежде всего, с устным народным творчеством (Народные предания передавались из уст в уста), она имеет место, когда мы общаемся.

Менее употребим, но все-таки употребим термин - «речь говоримая», связанная с чте​нием вслух стихов, художественных текстов. Говорить всегда легко. Одним бывает трудно связать несколько слов, особенно если приходиться говорить публично. У других, наоборот, речь, как в сказке А.С. Пушкина, «Словно реченька журчит». Есть мастера устной речи - ора​торы, рассказчики. Но, прежде всего, нужно научиться общаться. По этому поводу

3. - Послушайте текст и выпишите ответы на вопросы: Что такое язык? Что такое речь?

Язык прочно связан с человеком. Он есть самое лучшее средство общения. Можно ска​зать, что язык - это «кладовая» речи, которая хранит и бережет все людское познание.

А речь - это язык в действии, язык в работе. Среди всего многообразия разновидностей употребления языка ученые выделяют 2: употребление языка «в народе» и «в книге». Их обычно называют разговорным («народным», «живым») и литературным («книжным», «пись​менным») языком.

-  Чем отличаются между собой язык и речь?

- Какие разновидности употребления языка выделяют ученые?

- Чем разговорный и литературный язык могут отличаться?

4. Особенно убедительно на этот вопрос ответил отечественный лингвист Л.В. Щерба. Он считал, что в основе разговорного языка лежит неподготовленный диалог, а в основе ли​тературного языка - подготовленный монолог. Разговорное общение во многом зависит от ситуации. Кроме неподготовленности речевого акта, разговорной речи присущи непринуж​денность, непосредственное участье говорящих, ситуативность.

Работа  с тетрадью

- Обобщенно эти сведения можно представить в следующих схемах.

Схема в тетради

Речь                  Разговорная                                                                     Книжная

Речевая ситуация        С кем говорим?                                                         С какой целью?
С 1                               Со многими            Общение          Сообщение

человеком                    людьми                           Воздействие
Где?
В неофициальной                                                        В официальной

обстановке                                                                 обстановке

5.   - Охарактеризуйте речевую ситуацию, используя следующие рисунки

- При ответе воспользуйтесь схемой «Речевая ситуация» (Учащиеся рассматривают рисунки, характеризуют рисунки)

- Действительное речевое общение - это и умение, и мастерство, и исскуство и многое, мно​гое другое «Умение говорить» поэт Е.Винокуров называл священным:

Священное умение говорить,

Произносить слова и строить фразу.

Как просто это: стоит рот открыть,

И чудо слова возникает сразу. Приставка. Окончание. Основа...

И все-таки, сегодня мы убедились в очередной раз, чтобы возникло «чудо слова», мало «рот открыть». Необходимо знать и законы языка, и уметь пользоваться богатством и разно​образием языковых единиц, обладать высокой культурой речи и поведения.

6.   - Разберите слова по составу и дайте их лексическое значение.

- Подберите к ним однокоренные слова. Общение, сообщение, воздействие, монолог, диалог, полилог.

- Закончить предложение «Общение - это...», выбирая из предложенного списка слова и со​четания слов: умение, мастерство, знание дела, искусство, роскошь, предмет необходимости, ценная вещь, способность налаживать отношения, самое ценное в жизни.

III. Домашнее задание
1) повторить страницу учебника 41-45

2) составить монолог - объяснение в следующей ситуации общения: 
I в.                                                                                 II в. Объясняешь малышу правила                                   объясняешь однокласснику дорожного движения                                            правила игры

IV. Практическая работа
Вернемся к словам французского философа - гуманиста Мишеля де Монтеня «Речь, которую я люблю». А какую речь любите вы? Напишите.
